

Цветы осени



'Листопад'



'Элен'

Мы все очень ждем весну. Радостно наблюдать, как просыпается природа. Нас радует своей пышностью лето. Осень же считается грустной порой, когда преобладает увядание. Но так ли это?

В середине октября в клубе «Цветоводы Москвы» на Новинском бульваре проходит выставка секции «Основы декоративного цветоводства», которая так и называется «Цветы осени». Наша секция была организована в 1999 г., то есть ровно 10 лет назад. Погода на улице, как правило, хмурая, но стоит заглянуть в зал, и настроение сразу поднимается от обилия красок и ароматов. Посетителям выставки легко представить, как может выглядеть сад в это время года. Здесь и бело-розовые соцветия клопогонов над зелено-бордовой массой листьев, и желтые ромашки бузульников, разноцветные метелки поздних сортов астильб, многолетние астры разнообразных окрасок — от низких до высоких, огромные бело-розовые шапки гортензий. Но изюминка осеннего сада — хризантема. В ней изящество и благородство, гармония формы и цвета.

Эта культура — одна из древнейших. Первое письменное упоминание о ней найдено в труде китайского философа Конфуция «Весна и осень», созданном более 2,5 тысяч лет назад. Второй родиной хризантем заслуженно считается Япония, а в Европу они попали в конце XVIII в., вначале во Францию, потом в Англию. Первое сообщение о хризантемах в России появилось в 1844 г. в журнале «Садоводство».

Хризантема — растение короткого дня. Сокращение светлого периода суток стимулирует закладку и формирование соцветий, поэтому цветение приходится на осень. В нашем климате в открытом грунте можно выращивать лишь так называемые корейские хризантемы. Они более или менее благополучно зимуют в средней полосе России и успевают порадовать цветением до наступления отрицательных температур.

Корейские хризантемы делят по высоте на низкие, или бордюрные (до 30 см), среднерослые (30–50 см) и высокие (50–100 см). По форме соцветий различают немахровые (ромашковидные), полумахровые (лепестки в несколько рядков, но видно серединку), и махровые; по размеру — мелкоцветные (до 7 см в диаметре) и крупноцветные (7–10 см).

Из бордюрных хризантем хочется отметить сорта: 'Ночь' с желтыми махровыми, похожими на луну соцветиями, розовый 'Фламинго', а также 'Кружевицу', 'Аметист', 'Варвару', 'Первый Снег'.

Среди среднерослых очень привлекательны следующие сорта: 'Вечерние Огни' имеет компактный куст высотой около 35 см и ромашковидные красные с желтым кольцом вокруг центра соцветия; очень яркий, обильно цветущий, желто-рыжий 'Листопад', высотой 50



«Вишневый Сад»



Корейская хризантема на осенней выставке Клуба



«Ночь»



«Ален»

см; белый, пушистый, похожий на медвежонка 'Умка'; изумительной нежной персиковой окраски 'Кремовая'.

Для высокорослых хризантем характерны хорошо развитый куст (нередко нуждается в подвязывании к опоре), позднее цветение и крупные соцветия. Среди них такие сорта, как 'Вишневый Сад' с пышными розовыми соцветиями, темно-красный 'Ален', ярко-розовый ромашковидный 'Аленушка'. У сорта 'Элен' прямые, крепкие стебли, высотой 60–70 см, с белыми крупными «ромашками». Очень яркий и пышный куст формирует сорт 'Дипломат' с терракотовыми соцветиями. Высокий куст (более 80 см) с прекрасными розовыми соцветиями у сорта 'Седая Дама'.

Выбирая хризантему для своего сада, надо помнить, что самые крупные и махровые соцветия у наиболее капризных сортов. Они хуже зимуют, позже зацветают. Чем проще цветок, тем неприхотливее хризантема, а чем она ниже, тем раньше зацветает.

Второй вопрос — приобретение посадочного материала. Очень большой его выбор на цветочных рынках. Но здесь придется верить на слово, что предлагаемая хризантема — именно та, что требуется. Можно покупать кусты у бабулек по дороге на дачу. Но они свой товар продают, как правило, осенью, прямо в цвет, что нежелательно, да и выбор у них невелик.

Лучше всего приобретать растения в надежных местах, например, в учреждениях, где занимаются разведением и селекцией этих растений — в Тимирязевской академии, Ботаническом саду, в хорошо зарекомендовавших себя садовых центрах, в клубах цветоводов. Здесь можно не только выбрать понравившийся сорт, но и получить о нем полную информацию.

Для тех, кто только собирается украсить свой сад хризантемами, — несколько полезных советов.

Сажать их лучше весной, когда минует опасность заморозков, которые опасны для молодых растений. Место для посадки должно быть солнечным (не менее 5–6 часов), защищенным от ветра, особенно северного.

Почвы предпочтительны слабокислые, лучше суглинистые (на супесях большая опасность вымерзания). Но есть сорта, которые хорошо зимуют и на песчаных грунтах. Почва должна быть рыхлой, водопроницаемой, богатой органическими веществами, для чего необходимо вносить компост и коровяк. Но не увлекайтесь, помните, что на слишком богатой почве растения «жируют» и цветут хуже.

В справочной литературе рекомендуется хризантемы осенью обрезать на высоте 10–15 см и слегка укрывать на зиму. У членов нашего клуба есть другой опыт. Мы обрезаем только верхушки побегов. Ни в коем случае не окучиваем

кусты землей. Не укрываем их, а лишь втыкаем несколько веточек лапника вокруг куста, чтобы задерживать снег. Хризантемы в нашем регионе, как и розы, страдают не столько от вымерзания, сколько от выпревания. Они не выносят избытка воды, поэтому необходимо надежный дренаж почвы или посадка на высокие гряды. Нежелателен интенсивный полив и в период цветения, а вот во время вегетации кусты можно поливать побольше.

Кусты хризантем следует регулярно омолаживать: на одном месте они хорошо растут всего 2–3 года, после чего их необходимо делить. Эти растения развиваются очень быстро. Если весной посадить маленький черенок, то уже к осени сформируется большой пышный куст. Хризантемы любят расти свободно, поэтому тесно их сажать не следует, иначе растения будут хуже развиваться. Деленку можно посадить на старое место, но предварительно почву на этом месте надо перекопать и пролить перманганатом калия (марганцовка). При посадке не следует заглублять корневую шейку.

Хризантема хорошо размножается черенкованием. Для этого весной из куста выламывают молодые побеги высотой около 10 см и обрывают у них нижние листья. Укореняют черенки в перлите в теплом помещении. Когда они тронутся в рост, прищипывают 6-ой лист. Готовую рассаду высаживают на место уже в июне, когда полностью минует угроза заморозков. Прищипывать побеги следует несколько раз. У купленного весной растения бутоны выщипывают. Это делают вплоть до середины июня, так чтобы интервал между последней прищипкой и началом цветения был равен примерно 30 дням.

Весной под кусты вносят азотные удобрения, во время бутонизации — фосфорные, осенью — калийные.

К концу вегетации нижние листья у куста чернеют. Их желательно обрывать, чтобы не провоцировать развитие болезней. В сырую и прохладную погоду хризантемы страдают от грибных болезней. В этом случае помогут опрыскивания кустов фурацилином (5 таблеток на 5 л воды) и фитоспорином несколько раз за сезон.

Конечно, в нашем непредсказуемом и суровом климате надо быть готовым к потерям. Но если вы полюбите хризантемы — они обязательно ответят тем же! И осень в вашем саду будет прекрасна и многоцветна! ●

Н. СИОНОВА,

член секции «Основы декоративного цветоводства» клуба «Цветоводы Москвы»

Фото автора